

# 84岁老人替亡父还债67年



60多年这本账簿始终伴随他

古语有云:欠债还钱,天经地义。可“欠债的是爷,要债的是孙”的现象在现实中却屡见不鲜。郑宜栋,84岁的他还在主动上门偿还亡父的债务。

为父还债,老人的事迹如发酵的酒,在当地迅速散发出浓浓的香味。当然,这当中也免不了夹杂着少许质疑声,“出名?你瞧我这个老头子出名还顶啥用?”6月19日,接受采访时的他反问记者语气非常坚决。

老人说,这世间只有一件东西陪伴了他67个年头,那就是早已发黄的旧账簿;这世间只有一个信念永存心头,那就是为父还债。

**见证:老人走村串户为亡父还债**

“梆梆梆”,敲门声将午睡的郑水明(化名)惊醒,打开大门一看,门外站着一个白发老人。郑水明看了看堂屋上的时钟,时针指向1996年4月23日13时20分。

“你找谁?”“找你家。”老人的声音很有力。

“你是谁?”郑水明对这位不速之客的到来感到很意外,他准备关门。

老人急了:“你是郑东(化名)的后人吧?”老人的问话让36岁的郑水明略感一愣,暗想,这老人与我爷爷莫非有什么仇恨?

“我是来还债的!”老人说完,冲远处的一位三轮车司机吆喝起来:“小伙子,把茶油提来。”这个小伙子是老人花50元一天聘请来拉三轮车的,从4月9日起,小伙子就踩着三轮车跟着他挨家挨户地送茶油、桐油。当小伙子得知老人是为已去世几十年的父亲还债后,大为感动,自愿把车费降到30元一天。

“我家里又没他欠债的凭据啊,世间竟还有这样的人。”郑水明目送老人一拐一瘸离开时,陡然有一种泪要涌出的冲动。到郑水明家已是老人拜访的第98户人家了,此前,他也多次遭遇类似尴尬的开场白。

**还债:萌发在17岁少年心中**

郑宜栋的老家在上饶县黄沙岭乡麻灯村溪背小组,其祖父在村里开了一家榨油坊。郑宜栋回忆说,村民都喜欢将桐籽、茶籽、油菜籽挑到他家里来榨油。

时间定格在1942年农历八月二十七日14时,17岁的郑宜栋和哥哥、父亲一起在田里堆稻草。乡丁催促其父亲马上去服役,郑宜栋的父亲顶了几句嘴,怎料乡丁竟开枪将他打死。哥哥见状欲上前拼命,也死于非命。

时间倒退两个小时,郑宜

栋的父亲端坐在内屋的饭桌上,毛笔在手中挥舞,聚精会神地记录着欠下的债务,近100页的账簿里面详细记载了还债人的名字和相关金额,为了这本账本他连续书写了三天两夜,12时35分左右,第106户还债人的情况写完。1个多小时后,墨汁尚未干,而他却永远不能再亲手偿还自己的债务了,这一切仿佛冥冥中成了生死的魔咒。

“更没想到的是竟有人趁火打劫,将堆放在家里的茶籽、桐籽盗走。”6月19日,在上饶县郑宜栋家中,老人回想起过去的一幕幕时嘴角仍搐动得厉害。

父亲死后,郑宜栋家的生活陷入困境,母亲挖野菜回家给他和弟弟充饥。一天,郑宜栋做了一个怪梦,他梦见父亲突然来到他床前对他说:“伢崽啊,我清白做人一世可不想留下骂名,欠下的债务你可要帮我我还清啊。”当郑宜栋在梦中被吓得坐起来的刹那,他的目光突然盯到父亲柜子上那一大堆凌乱的文字材料。他翻了翻,果真找到一本账本。

**还清:在67年后的今天**

1943年,郑宜栋翻山越岭到福建去做盐生意。该年年底,他把40斤桐油送到一个叫翁小二的家里,这是他第一次替亡父偿还债务。这种小额还债一直持续到1949年。

解放后,郑宜栋先后担任过区农协主席、公社党委书记等职务。妻子没有工作,全家人的生活重担基本由他独力承担。“虽然长期掌权,但他严于律己,家里长期捉襟见肘,人不

敷出。”在曾和郑宜栋同在人民公社上班的老人汪和水(化名)眼里,郑宜栋是一个公私分明的好人。

1974年春,一场风暴吹塌了祖屋的一堵墙,压死了一头猪,掀掉了一半房瓦,郑宜栋举债数千元修建了一栋新房。

“从1962年到1982年,丈夫的一条内裤穿了20年,补了又补。”妻子郑荣仙回忆。

1989年,还清自己做房欠下债务的郑宜栋,也到了退休年龄。他用了半年时间对账本进行整理。老人省吃俭用终于攒下了一笔钱托人到粮站买来上百斤菜油,他又一次踏上了去老家还债的道路。

1993年,他拉着200斤茶油和菜油再次回老家。“每次还债都要花半个月左右,由于欠债涉及好多个村庄,有的债主后人很多,有的没有后人,我要一家家地核实。”郑宜栋说,还债之路并不轻松。

1996年,郑宜栋如愿“还清了”父亲所欠下的所有债务。然而,2008年底在一次与人聊天时,郑宜栋猛然意识到解放前人们用的是老秤,老秤以16两一斤计量。解放后所用的新秤则以10两一斤计量。当年父亲以老秤称量油料,而此前返乡还债时则是按新秤计算的。这一发现让他深深自责,懊悔万分。他四处打听老秤与新秤之间的具体差额。多数人说老秤比新秤多10%的分量,也有人说多15%。郑宜栋决定按15%的分量予以补偿。

今年5月19日,他如愿以偿将父亲所欠桐油800多斤,茶油、菜油各400斤偿还完。

“在那个世界,父亲终于

不再欠债了!父亲和我的最大心愿终于了啦!”郑宜栋长叹一口气。

**不解:老伴子女没一个赞成的**

郑宜栋还债一开始并没有得到家人的赞成。

“1989年,老头说要还债时,我死活不同意,为此,我3个月没有理他。”郑荣仙说,不仅她反对,就是7个子女也没一个支持的。

有的说:“好几十年了,债主们没来索要,想还债也找不到人。”

有的则担心道:“当年爷爷只在账簿上记载了各户债主的油料数目,万一债主不认你的账簿记录,去还债岂不是惹火烧身?”

有的说:“当年有些债主出于对咱家的深切同情而主动放弃债务,你今天去还债,等于不领人家的情。”

众多子女把各种坏结果都想过。不过,事实面前,他们的顾虑后果并没有发生。相反,老人的义举竟然一不小心在当地广为传颂了。

今年5月,当地电视台无意间听说了郑宜栋的事迹,造访郑宜栋家。郑宜栋意外成了当地的“名人”,社会好评如潮,当然也夹杂着一些质疑声。对此,老人不解地反问:“像我这样快要进棺材的老头还出名图啥啊?”

有当地居民纳闷:“郑宜栋的子女现在都有能力了,怎么不帮他去还债呢?”

“我父亲是一个自尊心特别强的人,后来我们想帮他,但被拒绝了。”现在上饶县旭日街道办事处上班的郑爱萍说,现

在他们都能理解父亲的行为了。

**感动:百姓间传颂**

“知道这事后我非常感动!”上饶县旭日街道办书记林上蒲饱含深情地说,“67年的债务资料保管就非常不容易,老人67年的良心与决心让人钦佩。”

“以前只知道老人是一个热心肠,喜欢帮助别人,没想到他竟然这么执着。”上饶县旭日街道办信美社区居委会主任杨化菊很意外,“我们居委会居民都应向老人学习。”

大屋村的一位债主何方早已过世,他的儿子何正对上门还债的郑宜栋说:“我父亲生前没有说过这件事,我不能不明不白地收你的油。”后来老人两次登门劝说,他才收下。何正告诉记者,这样的老人还是第一次遇见。

郑宜栋第二次返乡补偿时,许多债主的后人都以种种理由拒收补偿款。村民郑里连告诉记者,郑宜栋的这种行为感动了很多人。郑宜栋对此不以为然:“真正感动的是我,村民的后代没一个人向我讨过债。”

江西省社会学学会会长王明美认为,老人还债行为考验了人的极大忍耐力,反映出的是老人“欠债还钱,天经地义”的朴素的诚信品德。

江西财经大学法学副教授刘虹指出,我国民事最长诉讼时效为20年,60多年债权人都不主张自己的权利,这等于他们放弃了这种债权。因此,从法律上讲郑宜栋无须还债,但从精神、道德上讲他的行为是无法用金钱衡量的。

据《新法制报》

# 初二女生坠楼 牵出老师出格网聊

今年4月22日晚11时左右,福建莆田市涵江区一幢4层楼的民房发生了一起坠楼事件。准备离家出走的16岁初二女生江晓英(化名),穿好外出衣服,背着书包,从家里4楼阳台旁的水管往下爬时,不慎从3楼的位置坠下,次日因颅内严重损伤身亡。

4月24日下午3时,痛心不已的家长江某在整理孩子遗物时意外发现,孩子所在的涵江区国欢中学一个名叫陈某山的电脑老师,与晓英上网聊QQ时,不少内容涉及男女敏感话题。而此前一个月,江某就曾因这个老师给孩子发出格短信,与校方交涉过。

女中学生之死,使这段学生与老师出格网聊事件曝光,这在学校及当地引起了不小的震动。

## 网聊内容涉及男女敏感话题

4月22日晚11时,在莆田涵江区国欢中学读初二的女生江晓英,背上书包、衣物准备离家出走。没想到的是,在家里的电脑上,江某发现孩子经常与一个网名叫“拽”的人聊天,所聊内容除了学习和生活之外,还经常冒出不少涉及男女敏感话题的内容。

两天后,家人开始整理孩子的遗物。没想到的是,在家里的电脑上,江某发现孩子经常与一个网名叫“拽”的人聊天,所聊内容除了学习和生活之外,还经常冒出不少涉及男女敏感话题的内容。

记者在电脑上看到了相关的网聊记录,在3月14日~18日,“拽”对晓英说,“你以后有什么开心的、烦心的,都告诉我,好吗?老师都会陪你的。”有一次,“拽”还问晓英,“你会不会和男朋友亲嘴什么的?”在这期间,“拽”与晓英的聊天,大部分是围绕学习和生活,偶尔出现几次敏感话题。

在3月20日~3月31日,“拽”与晓英的聊天中,出现了

天使的悲伤	2009-04-05	12:14:38	我要洗澡去啦.....痒死啦
陈老师	2009-04-05	12:14:45	去去去
陈老师	2009-04-05	12:14:52	洗完了,让我抱抱
陈老师	2009-04-05	12:15:05	哈哈
天使的悲伤	2009-04-05	12:15:11	呵呵,抱不到
天使的悲伤	2009-04-05	12:15:21	我会洗衣服穿啦
陈老师	2009-04-05	12:15:24	想像一个
天使的悲伤	2009-04-05	12:15:31	我快洗衣服穿啦
陈老师	2009-04-05	12:15:33	就不要穿了
陈老师	2009-04-05	12:15:41	不穿才光滑
天使的悲伤	2009-04-05	12:15:46	不穿不好看啊

陈老师与女学生的QQ聊天记录

中,陈某山承认从今年3月3日起开始与晓英聊天。记者看到,材料上这么写:“从打牌开始,后来聊天逐渐升格”“这其中,包括说了一些道德败坏的话,一些不符教师身份的话”“她(指晓英)天真烂漫,可爱好动,有什么说什么,不知不觉的,说心里话,真有点喜欢她”。

## “老师做出这样的事,简直是害群之马”

记者6月22日从国欢中学了解到,今年38岁的陈某山是涵江本地人,1995年从西安一所大学计算机专业毕业,当年就分配到国欢中学,1997年成为电脑老师。事情发生之后,学校立即介入了相关的调查,从目前掌握的情况来看,暂无其他学生曾与陈某山有过出格的网聊。

“这只是他的个人行为,明知对方是学生,未成年女生,如此聊天很不应该。”该校副校长说。事情发生后,涵江区教育局纪检组曾到学校和陈某山家中进行调查,并把他在学校和家里的电脑主机拆走,以作调查之用。

6月22日下午,记者采访了国欢中学蔡校长。“这件事对

老师形象是一个很大的伤害,做出这样的事,简直是害群之马。”蔡校长告诉记者,3月份时就曾批评过他,很显然,他并没有听进去。出事后,学校加强了老师的师德师风建设,强化对老师队伍的管理,加大对师生交往的关注度,把师生关系控制在正常的教育教学范围内。

蔡校长说,当天下午5时,国欢中学将召开全体教职员大会通报此事。

针对陈某山出格行为,莆田涵江区教育局纪检组及时介入调查,并于6月12日出具两份分别题为《关于给予陈某山行政记大过处分的决定》、《关于责令国欢中学调离陈某山教学岗位的通知》的文件。

6月22日下午3时,记者在国欢中学校长室,看到了这两份文件的原样。记者从国欢中学获悉,该校已于22日停止陈某山教学,准备将其调到门房、食堂、图书馆等后勤岗位。

## [对话陈某山]

“网上聊天时,我说了很多不该说的话”

6月22日下午,记者在国

欢中学见到了陈某山。陈某山个头有点高,看起来挺斯文的,很难想象在网络中,他会和学生说出这么多出格的话。

记者:和晓英聊了这么多出格的话,你现在能正视吗?

陈:的确,作为老师,我与她网络聊天时,说的这些话不得体。

记者:事情发生后,你的家人怎么说?

陈:老婆一直在责骂我,说我像小孩子一样,什么话都敢讲。

记者:为什么和晓英说了这么多不得体的话?

陈:我上学期开始教晓英这个班级的电脑课,3月2日上完课后,晓英和其他几名学生问我的QQ号,我就给了他们。后来就开始聊起来。开始说的时候还比较正常,后来越说越多,越来越熟,就开始说了一些很大胆的话。

陈:我自己有一个读小学六年级的女儿,从来也没想要和晓英发生什么关系。有时打字快了,没有经过大脑加工,就发出去了。网络聊天就是这样,随便什么话都说出去了。

记者:你和晓英网聊之外,现实生活中有没有什么接触?

陈:现实生活中,就是很正常的师生关系,从来没有碰过她。

记者:你觉得你现实生活是怎样一个人?与网上有什么不一样?

陈:我比较中规中矩,比较热情、老实。网上的我,比生活中大胆,说话更自由一些。

记者:你以后要如何面对你的学生,后悔吗?

陈:非常后悔。我不该说那些话,哪怕是开玩笑的话,也不能说。以后我再也不会和学生这样说话了。

据《海峡都市报》